

27 ИЮЛЯ 41

Москва

Газета № . . . . .

## М. Ю. ЛЕРМОНТОВ

### К СТОЛЕТИЮ СО ДНЯ ГИБЕЛИ (1841 г.—27 июля—1941 г.)



Москва, Москва!.. люблю тебя как сын,  
Как русский,— сильно, пламенно и нежно!  
Люблю священный блеск твоих седин  
И этот Кремль зубчатый, безмятежный.  
Напрасно думал чуждый властелин  
С тобой, столетним русским великаном,  
Померяться главою и — обманом  
Тебя низвергнуть. Тщетно поражал  
Тебя пришлец: ты вздрогнул — он упал!  
Вселенная замолкла... Величавый,  
Один ты жив, наследник нашей славы.

(Из поэмы «САШКА».)

## Гениальный поэт русского народа

Сто лет назад безжалостная пуля убийцы Мартынова оборвала жизнь 26-летнего русского поэта Михаила Лермонтова. Царская Россия, названная поэтом страной господ и рабов, не признавала Лермонтова, травила его и довела до смерти нелепой и бессмысленной.

Михаил Юрьевич Лермонтов принадлежал к числу лучших русских людей, желавших счастья своей родине, глубоко ненавидевших самодержавие, крепостничество, угнетение человека человеком. Всей своей чуткой душой поэта и гражданина он тянулся к народной стихии, к народным мыслям и думам.

Лермонтов был великим патриотом. Это значит, что все свое творчество он поставил на службу народным интересам. В стихотворении, названном «Родина», поэт рассказал о том, как любил ему родные пейзажи, народные чувства и мысли, радости и горести народа. В стихотворениях «Поле Бородина» и «Бородино», в «Последнем сыне вольности» и во многих других своих произведениях Лермонтов с восторгом отзывался о беззаветной храбрости русского солдата, о славных боевых деяниях свободолюбивого народа, поднявшегося в 1812 году на отечественную войну с захватническими полчищами Наполеона. Обращаясь к более далекой старине, Лермонтов прославлял мужество славянских племен, отстаивавших свою независимость от нашествия германских хищников.

Поэт, естественно, много думал о судьбах своей родины, старался разгадать ее будущее. В черновой заметке Лермонтова мы находим воспоминание о былинном богатыре Еруслане Лазаревиче. Сиднем сидел этот богатырь 20 лет, а затем поднялся и поборол всех своих врагов, иноземных паревичей. Такова Россия — заключает Лермонтов.

Лермонтов глубоко презирал немецких баронов, которых приближали к себе придворные круги. Он писал:

И чем же немец лучше славянина?  
Не тем ли, что куда его судьбина  
Ни кленет, он везде себе найдет  
Отчиану и картофель?.. Вот народ:  
И без таланта правит и за деньги

служит,

Всех давит сам, а бьют его — не тужит!

Вот племя: всякий чорт у них барон!

И уж профессор — каждый их сапожник!

И смело здесь и вслух глаголет он,

Как Пифия, воссев на свой треножник!

Без веры в безграничные творческие возможности родного народа не мог бы существовать Лермонтов в удушающей атмосфере царской реакции.

Лермонтов, гневно критиковавший крепостническую действительность, был поэтом-жизнелюбом и твердо верил, что перед его страной и его народом откроется дорога к лучшему будущему.

Это лучшее будущее осуществилось. Многомиллионный советский народ завоевал свободу, освободился от угнетения. С великой отвагой и верой в победу ведет советский народ битву против гнусного врага, посланного на наши земли, на нашу независимость. В эти грозные для отчужденных дни мы, советские люди, не забываем высокие патриотические призывы Лермонтова к борьбе за освобождение человечества.

Стихи Лермонтова, патриота и гражданина, звучат теперь для нас по-новому, свежо и волнующе.

А. ДЕЙЧ.